

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
 Resto de España al mes 3'00 »
 Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto . . . 10 céntimos

Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Redacción y administración: Plaza de Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16. Teléfonos, 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MAHON

:: No se devuelven los originales ::

Año L.

Mahón, lunes 8 de Enero de 1923

Núm. 14.912

La amenaza liberal

La solución por referencia autorizada, el Gobierno de la concentración liberal que ocupa el Poder, está firmemente resuelto a realizar, cuanto anunció en la declaración ministerial hecha pública a raíz de la constitución del Gabinete.

La amenaza, que trata de llevar a cabo, puede concretarse en esto: reforma del artículo II de la Constitución—(libertad de cultos); reforma de las leyes de enseñanza (el laicismo en las escuelas).

De tal suerte es importante que el Gobierno pueda llegar a estos fines de su política sectaria, que de ello depende en gran parte el devenir de los católicos españoles. Y es inadmisibles e intolerable, que sobre los sentimientos más arraigados y queridos de la inmensa mayoría de la nación pueda prevalecer el sectarismo de una minoría por el solo afán de imponerse de unos cuantos liberales, amalgamados por un interés partidista que les lleva a rivalizar en liberalismo.

Son estas líneas, una voz de alarma. No se trata de excitar el ánimo de las gentes contra el fantasma creado por la vana palabrería de los jefes concentrados. Cuanto éstos tienen dicho y anunciado responde a un propósito resuelto, que quieren de todas veras ver con-

vertido en realidad. Y como es verdad que van a llegar hasta el fin de lo que han prometido, por cierto entre la indiferencia general, es necesario que esa indiferencia que recibió sus promesas, se trueque en interés vivísimo porque las cañas de la oratoria propagandista de los liberales, se han convertido en lanzas en manos de los que usufructúan el Poder.

No nos hacemos ilusiones; el frente que se encuentra la concentración liberal, no es un frente compacto. La dispersión, el estado fragmentario de las fuerzas católicas, diseminadas aquí y allá debilitadas por transigencias y concesiones de más o menos importancia con los errores fundamentales, no causan inquietud en las esferas del Gobierno. Si la lucha se plantea en tal situación, puede predecirse quien será el derrotado.

No nos toca a nosotros organizar ni dirigir. La dirección está mucho más alta y de mucho alto ha de venir. Esperémosla. Pero sin perder momento; preparémosnos a la lucha, porque la amenaza, nos consta, es una amenaza seria, contra los derechos de la Iglesia y de España.

MIRABAL

la gran masa quiso permanecer belga.

Sin embargo, entre los elementos del ejército del rey Alberto, y aun hasta en las trincheras del Iser, un sordo descontento de los soldados flamencos, se manifestó contra sus jefes y contra el gobierno. De tal estado de ánimo, los capellanes flamencos del ejército fueron a menudo, el portavoz. Decían que los jefes no observaban la ley que los obligaban a conocer la lengua flamenca y a hablar en este idioma a sus soldados; que no pocas veces se despreciaban a los flamencos, dándoles los favores privilegios y distinciones honoríficas solo a Walonos.

El descontento con fundamento o sin él, quedó en el corazón de los

flamencos después del armisticio y no tardó en manifestarse en público en los mítines, en la prensa y en las elecciones. Hasta sacerdotes y religiosos participaban en las manifestaciones, y el año pasado, un padre jesuita flamenco fué recluido en prisión donde está todavía.

El Cardenal Mercier tiene muchas y grandes dificultades en sus diócesis, hasta no poder hablar algunas veces a sus seminaristas.

Ya verán ahora la explicación del telegrama que he citado al comenzar esta crónica.

Veremos en otro artículo las soluciones propuestas para arreglar en Bélgica tan difícil situación.

ALFONSO LUGAN

Bruselas, Diciembre 1922.

Los proyectos y la obra de Mussolini

Hace dos meses que Mussolini conquistó el Poder. Su entrada en el Gobierno fué saludada con las aclamaciones de los partidos, que veían en su victoria el fin de la lucha sostenida durante tres años contra el socialismo y el comunismo. Pero ya en estos momentos, el Gobierno fascista ve a los mismos partidos que antes le habían apoyado más o menos sinceramente, iniciar un movimiento de oposición y tomar postura contra el Gobierno. Ningún partido abandona nunca sus intereses hasta el punto de dejar a otro adquirir un predominio invencible; a esta razón se agrega otra particular en el caso de Italia. Muchos de los partidos políticos italianos habían alcanzado situaciones muy ventajosas en el Parlamento y en el país gracias a la elección proporcional. Precisamente una de las reformas que Musolini proyecta modificar de tal suerte el sistema electoral, que estos partidos ven amenazada seriamente su fuerza parlamentaria. Esta reforma consistirá en la adopción del sistema mayoritario, condeciendo las tres cuartas partes de

diputaciones a la lista que tenga mayor número de votos; la otra cuarta parte se distribuirá proporcionalmente entre las minorías. En esta forma, el Gobierno dispondrá de una mayoría abrumadora, que evita el fraccionamiento excesivo de las Cámaras, pero, al mismo tiempo, anula completamente la voz de la oposición.

Por otra parte, Mussolini se propone reformar el sistema parlamentario, tal como había anunciado a su entrada en el Poder. Según este segundo proyecto, las Cámaras se ceñirán a su función estrictamente política, sustrayendo de sus atribuciones la solución de los problemas técnicos. Se crearán Consejos nacionales técnicos, con facultades para discutir las cuestiones de trabajo, producción, etcétera, con una competencia que el Parlamento no suele demostrar.

Evidentemente, la adopción de este sistema tendría como consecuencia una doble consulta electoral al país: habría un voto político y otro técnico; pero este último no se regiría por las reglas del sufragio universal. Todos los ciudada-

Mapa de Menorca

Editado por el Depósito de la Guerra

En venta: LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11. — MAHÓN

nos disfrutarán del voto político; pero los industriales, los obreros, los ingenieros, los agricultores, los artesanos emitirán el doble voto como ciudadanos y como productores.

Mussolini no se ha concretado al estudio de estas reformas, en las ocho semanas de Gobierno ha realizado una obra extensa, que detallaremos rápidamente. El primer cuidado del Gabinete fascista ha sido el saneamiento de la Hacienda pública. Ha emitido un considerable empréstito. Ha aumentado los ingresos mediante una mejor recaudación de los impuestos sobre los beneficios agrícolas y sobre los salarios, procurando que aquél recaiga más sobre los propietarios que sobre los colonos cultivadores de la tierra. Ha disminuído los gastos gracias a la supresión de servicios innecesarios, a la fiscalización en el empleo de ciertas subvenciones y a la disminución de personal de los grandes servicios públicos, como el de ferrocarriles, que se reduce en 50 000 hombres. Otro de los acuerdos del Gobierno es «imponer medidas disciplinarias contra todo funcionario que solicite recomendaciones». Este acuerdo no es, ciertamente, ninguna novedad en su letra; la innovación consiste en que, dados los antecedentes de severidad de los fascistas, los castigos se aplicarán rigurosamente, y tal vez los recomendados se vean obligados a la consabida purga de aceite de ricino.

Finalmente, Mussolini ha acordado extender el nombramiento de senadores a favor de 24 autoridades de las ciencias, letras y arte. Es un ejemplo digno de imitación.

SECCIÓN OFICIAL

Ayuntamiento de Mahón

LISTA de los señores Concejales de este Ayuntamiento y de los ochenta y cuatro mayores contribuyentes de este término municipal que durante el presente año de 1923 tienen derecho a votar Compromisarios para la elección de Senadores, con arreglo a lo dispuesto en el artículo 25 de la Ley Electoral de 8 de febrero de 1877 y que permanecerá expuesta al público en la Secretaría municipal hasta el día 20 del actual mes de enero a efectos de reclamación, conforme dispone

el artículo 26 de la expresada Ley.

SEÑORES DEL AYUNTAMIENTO

- D. Mateo Seguí Carreras, Alcalde.
- D. Ramón Carreras Hernández, Teniente de Alcalde 1.º
- D. Antonio Bosch Ponselí, Teniente de Alcalde 2.º
- D. Juan Orfila Arbona, Teniente de Alcalde 3.º
- D. Antonio Tuduri Carreras, Teniente de Alcalde 4.º
- D. Rafael Olives Sintés, Regidor Síndico 1.º
- D. Francisco Albertí Vidal, Regidor Síndico 2.º
- D. Antonio Carreras Carreras, Concejel.

La cuestión flamenca en Bélgica. Su origen

Un grupo que se llamaba «católico flamenco» reunido en Utrecht enviaba dos años ha al Papa, con ocasión de un viaje del Cardenal Mercier a Roma, un telegrama en el que decían verse obligados a protestar contra dicho Cardenal en los siguientes términos:

«El Cardenal Mercier, francés de corazón, francés de espíritu, obra con sus intrigas, contra nuestra acción nacional: la autonomía de Flandes. Si su Santidad quiere impedir que Flandes siga el ejemplo de Irlanda que acabe con la acción antiactivista del Cardenal Mercier. La juventud católica flamenca que es idealista, deja la Iglesia. La última esperanza de los nacionalistas flamencos está en Su Santidad.»

No hay que tomar en trágico este telegrama cuyos autores fueron ciertamente algunos ultraflamencos quienes representan una muy pequeña minoría en Flandes.

Pero hay en Bélgica una cuestión flamenca y es que en la hora en que escribo se discute en el Parlamento de Bruselas la cuestión subsidiaria de la flamenquización de la Universidad de Gand y no se sabe como se resolverá y si el ministerio presentará su dimisión, originando una tremenda crisis política.

Me ha parecido bien exponer el asunto a mis lectores lo más imparcialmente que me sea posible.

Los países flamencos en Bélgica son las provincias que van de Iprés siguiendo la orilla del Mar del Norte y llegando hasta el Escualdo y Amberes. Esas poblaciones muy católicas, muy trabajadoras de instintos democráticos y con civilización muy especial, son más de la mitad de la población total de Bélgica a quien Flandes dió sus más ilustres pintores; Rubens Van Dyck, etc., y dos grandes poetas modernos Marterlinck y Verhaeren quienes escribían, sin embargo, en francés.

El flamenco es una lengua germánica que se asemeja mucho al holandés o neerlandés, pero que discrepa mucho también, de él. Los holandeses dicen que el flamenco belga es un «fatoi». Lo ha-

bla la masa del pueblo. Las clases privilegiadas saben las dos lenguas o solo el francés y el hecho no es una de las menores dificultades de la hora, porque pretenden esos no perder el derecho de estudiar y hablar el francés en Flandes.

De los 3.507.547 habitantes flamencos en los centros principales de Amberes, Ostende, Brujas, Conrai, Gand, Lovaina, 2.136.522 no hablan más que el flamenco; 805.012 solo son bilingües.

La cuestión flamenca no es de hoy. Suglielmo I rey de Holanda había ensayado hacer del flamenco la lengua oficial. Contra estas pretensiones, los belgas arremetieron en 1850, pues hasta entonces, el francés se hablaba en la Walonia y en todas las grandes ciudades de las mismas Flandes.

Pot eso, la Constitución de 1851 reconoció el francés como lengua oficial. Reaccionando contra las pinturas holandesas, el francés, puso en segunda línea «al flamenco».

Ya en 1840, circulan peticiones contra esta injusticia. Los liberales las desprecian, pues creen que el francés es un mejor vehículo para sus ideas. Fueron los católicos quienes primero escucharon las reclamaciones de los flamencos. En 1878 y 1888 hicieron leyes exigiendo se usara el flamenco, en los tribunales. En asuntos administrativos, los funcionarios fueron obligados a tratar con el público en las dos lenguas; también en el ejército los oficiales en su trato con los reclutas (1898) tuvieron que acatar esta obligación.

Antes de la guerra, los flamencos se quejaban ya amargamente de que sus derechos fuesen menospreciados. Durante la ocupación, los alemanes intentaron aprovechar tal estado de ánimo y fundaron en Gand, una Universidad flamenca y dieron a Flandes una administración completamente independiente de la administración valona.

En verdad, no tuvo éxito la iniciativa alemana y salvo algunos seducidos por pingües prebendas,

UN CUENTO PARA LOS NIÑOS

LAS CUATRO PATAS DEL CORDERO AZUL

Biblioteca de EL BIEN PÚBLICO

UN CUENTO PARA LOS NIÑOS

Las cuatro patas del cordero azul

Érase das hermanos, llamados Tacañote y Bonifacio. Tacañote era el solterón más avaro, duro y egoísta que pueda darse.

En cambio, Bonifacio era un bendito de Dios, así como su mujer, Generosa. Pero, ¡ay!, a pesar de trabajar los dos como negros, su miseria era horrible, pues tenían nada menos que siete hijos.

Una tarde, la familia de Bonifacio no había probado bocado en todo el día y en la pobre choza solamente quedaba cierto corderito azul, al que los niños adoraban de tal manera, que hubiera sido una pena sacrificarle a su apetito. Además ¿para qué? ¿Para comer dos días y volver a las andadas?

Entonces el padre se decidió a ir a casa de su hermano a pedirle las sobras de su comida; pero Tacañote le recibió con cajas destempladas:

— Tú te tienes la culpa de tu miseria, por te-

| | Pesetas |
|--|---------|
| D. Gabriel Carreras Pons, id. | |
| D. Cristóbal Mus Carreras, id. | |
| D. Juan Pons Mesquida, id. | |
| D. Juan Monjo Hernández, id. | |
| D. Juan Sancho Vidal, id. | |
| D. Miguel Sintes Bagur, id. | |
| D. Pedro Pons Sitges, id. | |
| D. Antonio Mir Llambias, id. | |
| D. Juan Bagur Aloy, id. | |
| D. Juan Andreu Orfila, id. | |
| D. Juan Gómez Tejada Pons, id. | |
| D. Miguel Frech Monjo, id. | |
| VECINOS MAYORES CONTRIBUYENTES | |
| | Pesetas |
| D. José M.ª de Sintas Sancho, Rosario, | 2322'83 |
| D. Joaquín Ferré Martínez, Iglesia 12, | 2135'79 |
| D. Jaime Huguet Sintes, Rector 6, | 2135'70 |
| D. Antonio Victory Taltavull, Anuncivay, | 1816'17 |
| D. Juan Mercadal Pons, Alonso III, | 1772'89 |
| D. Juan de Vidal Olivar, Isabel II, | 1071'83 |
| D. Francisco Tutzó, Prieto y Caules, | 975'60 |
| D. Ramón Bustamante Orfila, Pi y Margall 7, | 975'60 |
| D. José Petrus Roselló, Wilson 9, | 975'60 |
| D. Joaquín Conforto Turdú, Hannover 18, | 975'60 |
| D. Ignacio Pasarius Vinent, Wilson 6, | 975'60 |
| D. Francisco Sintes Seguí, Nueva 20, | 975'60 |
| D. Jaime Enseñat Coll, Nueva 13, | 975'60 |
| D. Benjamín Carreras y Pons, Doctor Orfila 24, | 975'60 |
| D. Juan Ramírez Ibáñez, Wilson 25, | 975'60 |
| D. Gabriel Pons Pons, Torre Turnell vell, | 866'00 |
| D. Juan Pons Orfila, Pi y Margall 39, | 810'00 |
| D. Antonio Borrás Mercadal, Bastión 16, | 810'00 |
| D. Cipriano García Sintes, Carretera S. Luis 5, | 810'00 |
| D. José Melsión Olives, Plaza Príncipe 3, | 810'00 |
| D. Juan Sertá Dalmedo, Plaza Príncipe 16, | 810'00 |
| D. Juan Costabella Mir, Hannover 15, | 810'00 |
| D. José Riudavets Serreyrat, Deyá 22, | 810'00 |
| D. Lorenzo Seguí Pons, Cifuentes 64, | 810'00 |
| D. Bartolomé Escudero Olives, Cardona y Orfila 19, | 810'00 |
| D. Vicente Pons Carreras, Prieto y Caules 104, | 810'00 |
| D. Domingo Estrada del Pilar, Frailes, | 810'00 |
| D. Ignacio Salas Salas, Alameda 13, | 810'00 |

| | Pesetas |
|--|---------|
| D. Federico Cardona Allmundo, Gracia 45, | 754'20 |
| D. Antonio Frau Orfila, Cifuentes, | 754'20 |
| D. Juan Taltavull Olives, Plana 8, | 754'20 |
| D. Antonio Pons Martí, Infanta 15, | 754'20 |
| D. Andrés Vives Campomar, San Roque 15, | 754'20 |
| D. Mateo Vives Martorell, San Roque 15, | 754'20 |
| D. Antonio Bisbal Vidal, Prieto y Caules 3, | 754'20 |
| D. Juan J. Vidal Mir, San Jorge, | 733'00 |
| D. Francisco Pons Carreras, Hannover 11, | 711'00 |
| D. Mateo Terrés Pons, Explanada 2, | 711'00 |
| D. Pablo Pons Llanós, Nueva, 39, | 711'00 |
| D. Pascual Fabra Grau, Cos de Gracia 42, | 711'00 |
| D. Ernesto Matas Nicolau, Doctor Orfila 1, | 711'00 |
| D. Manuel Cardona Pons, Hannover 28, | 711'00 |
| D. Federico Canut, Nueva 14, | 711'00 |
| D. Miguel Calafat Juñy, Plaza Carmen 12, | 612'00 |
| D. Juan Victory Taltavull, Pi y Margall 28, | 598'09 |
| D. Juan Camps Valera, San Fernando 8, | 588'45 |
| D. Simón Ferrer, Hannover 10, | 547'20 |
| D. Lorenzo Conforto Turdú, Portal de Mar, | 547'20 |
| D. Pedro Pons Escudero, Infanta 27, | 547'20 |
| D. José Pons Sintes, Bastión 21, | 547'20 |
| D. Antonio Pons Guerau, Plaza Constitución, | 535'37 |
| D. Federico Llanós Seguí, Concepción, | 482'40 |
| D. Cristóbal Obercie Aya, Nueva 3, | 482'40 |
| D. Francisco Parpal Fiol, Prieto y Caules 1, | 482'40 |
| D. José Escudero Manent, Wilson 15, | 482'40 |
| D. Juan Mir Saura, Roig, | 376'84 |
| D. Juan Manent Victory, Nueva 31, | 356'40 |
| D. José Sintes Sbert, Prieto y Caules 4, | 356'40 |
| D. José Giménez Buils, Nueva 16, | 356'40 |
| D. Francisco Buenaventura Saura, Bastión 23, | 356'40 |
| D. Pelegrín Pavia Pons, Hannover 22, | 356'40 |
| D. Francisco Coll Quintana, Cifuentes 8, | 356'40 |
| D. José Pons Moll, Doctor Orfila 48, | 356'40 |
| D. Enrique Hueso Berenguer, Plaza Príncipe 17, | 356'40 |

SALÓN VICTORIA

HOY, a las 5 y media, *Vermouth Extraordinario* con *Sexteto y Jaz-Band.* — Otra sesión a las nueve

Debiendo ser remitida mañana sin falta a Barcelona la estupenda película

DO-RE-LA

y en vista del éxito obtenido en esta ciudad, como en todas partes, por este magnífico drama, la Empresa ha acordado proyectarla en *Vermouth Extraordinario* y en la velada de costumbre.

El mayor éxito de la temporada hasta la fecha lo ha constituido

DO-RE-LA

MUY PRONTO. — *Ana Bolena* (2 jornadas) por *Henny Porten.* — El signo del zorro por *Douglas Fairbanks.* — *El Rey de la Plata*, interesante serie alemana en 8 tomos. — *La huerfanita*, serie por *Sandra Milowanoff* y la serie francesa *La hija de la ajusticiada.*

CRÓNICA

Alcaldía de Mahón

Habiendo terminado la licencia que me concedió el Excmo. Ayuntamiento, en el día de la fecha me he hecho cargo nuevamente de la Alcaldía de esta ciudad.

Lo que se anuncia para conocimiento del público en general.

Mahón 5 enero de 1923.—El Alcalde, Mateo Seguí.

La Batería de Ceuta

Nuestro distinguido amigo el activo y digno Diputado por Menorca Excmo. señor don Guillermo García-Parreño nos dirige una carta, en la que nos anuncia con júbilo y satisfacción, que de no surgir complicación alguna, la Batería Expedicionaria de esta Comandancia de Artillería será reparada muy en breve.

De los informes que ha recogido el señor García-Parreño, la reparación de la Batería Expedicionaria de Ceuta tendrá lugar el día 20 del próximo mes de febrero.

Con satisfacción damos al público la anterior noticia que muy sinceramente agradecemos a nuestro distinguido y muy querido amigo y que demuestra una vez más la atención que a cuantos asuntos a Menorca ligados presta su digno y activo representante en el Parlamento.

tanto preocupa a los señores de «La Voz», nos tiene a nosotros sin cuidado. Se jugaba, hemos impedido que se continuara jugando, y ya cumplido nuestro deber, no nos importa el anatema de los hombres de la situación que tanto preocupa al diario lerrouxista.

Es infantil hablar de lo que ya pasó, lo importante es corregir los males del momento y aún cuando quiera el colega hacer ver que nosotros hemos callado en otras ocasiones, puede creer que lo hemos hecho desencantados y asqueados; pero sepa el colega que ni antes, ni ahora, ni nunca, hemos sacado el más pequeño beneficio de nuestro silencio, ni ningún amigo nuestro ha llevado en casa de juego participación en la banca, sin exposición a pérdidas, prevaleciéndose de su amistad influyente para asegurar nuestro silencio.

El último párrafo del artículo del colega nos parece rotundo muy acabado, pero después de tanta hojarasca con vistas al autobombom, podía el diario de Lerroux hablar un poco con sinceridad añadiendo: se jugaba en Mahón y no se juega merced a una gaceta publicada en EL BIEN PÚBLICO. ¿No le parece que así hubiera quedado patentizada la nobleza de su intervención?

En el Colegio de San José

En el Colegio de las Obreras de San José de la calle Cos de Gracia se celebró ayer una simpática fiesta, continuación de la que se celebró los días de Navidad, en la que para los niños pobres fué formado un gigantesco árbol de Noel, en el que entre los magníficos adornos e iluminaciones brillaban los frutos de la Caridad. Ropas y efectos para los niños pobres y además el juguete que satisfaga su ilusión.

Ayer, después de una hermosa fiesta, se procedió al reparto de las ropas y juguetes, que fueron acogidos con gratitud y alegría por los pequeños.

Vaya nuestro aplauso a la Junta de Obreras de San José y a aquellas beneméritas Hermanas que regentan el Establecimiento y que tan dignamente saben cumplir su santo ministerio enseñando al que no sabe y dando de comer al necesitado, ropa y abrigo al menesteroso y una ilusión al pequeño que recibe el juguete con alegría, al mismo tiempo que la ropa que ha de cubrir sus carnes rosadas e inocentes, el objeto útil que ha de prestarle buenos servicios y que cuando el juguete ya no exista perdurará aún recordándole la alegría que recibió el día de la conmemoración de los Reyes Magos.

De viaje

El sábado y a bordo del vapor «Jorge Juan», llegó a ésta el Ayudante de Obras Públicas señor Mayans.

A bordo del vapor «Rey Jaime II» llegaron ayer el contratista e Ingeniero de las obras de dragado que vienen con el fin de dar comienzo a los trabajos.

En el vapor correo llegado ayer tarde saludamos a nuestro querido amigo el Agente de Vigilancia don Plácido Martínez que viene destinado a la Inspección de Vigilancia.

También llegó en dicho buque el comerciante don Vicente Pons Carreras.

CINE CONSEY

Martes, a las cinco y media
El Secreto de la Condesa
por la gran actriz italiana
Clara Rosaj

ELEGÍA

¡POBRES ÁRBOLES!

Cayeron sucesivamente los que adornaban las plazas del Príncipe y parte de la del Carmen, destinados tras cruel tortura a arraiagar, si la savia no les abandona, en otros sitios.

Cayeron casi en su totalidad, también llenos de vida, los de la calle del Doctor Orfila, como caerán mañana los de la del Cos de Gracia y Plaza Arravaleta, para ser transplantados en la primera vía citada, donde desde su medallón, contempla el eminente médico la hecatombe...

Todo es estrago y desolación a sus pies. Derribados y troceados aquellos árboles que más de cuarenta años fueron orgullo nuestro, dando a aquella calle un aspecto

completamente distinto a las demás, para suplirlos, por las torturadas acacias en los huecos que dejaron, asoman sus raíces cual si fueran intestinos de sus viejos cuerpos, de corpulencia aquí poco común y a su alrededor se amontonan los levantados adoquines. ¡Satisfechos pueden estar los concejales que secundaron al ex popular Alcalde en el acuerdo que así alcanzarán de la posteridad memoria que no les envidiamos.

Y menos envidiamos la defensa de los intereses comunales con el gasto de las cuatro o cinco mil pesetas tiradas al arroyo entre tejer y destejer.

JUAN JACOBO.

CASINO DEL CONSEY

Martes 9 Enero 1923. — A las 5 1/2 *Vermouth de Moda*
F. TRIAN, S. en C., presenta la soberbia cinta en cuatro partes del Programa Italiano

EL SECRETO DE LA CONDESA

Grandioso drama de la vida real de sentimental argumento, intenso y de gran fuerza conmovedora, interpretado por la primera figura de la casa «Quirinus-Film» de Roma CLARA ROSAS.

Completará el programa una cinta en dos partes del género americano y la de gran zisa

FATTY CONQUISTADOR

Moderna producción del voluminoso y popular FATTY

— 3 —

ner tantos chicos! — le gritó; — no soy yo el encargado de alimentarlos; a quien Dios se la dé, San Pedro se la bendiga.

Y le cerró la puerta en las narices.

Al regresar, triste y cabizbajo, Bonifacio pasó cerca de un estanque y se le ocurrió que más valía acabar de una vez con tantos sufrimientos; pero al ir a arrojarse al agua, vió salir de ella una hermosa dama que no parecía más mojada que un gato calentándose al sol en pleno mes de agosto.

— Morir no es el mejor medio de dar de comer a tu familia — dijo la dama severamente.

— Ya lo comprendo — exclamó el infeliz, llorando; — pero no tengo otro.

— Ya te lo daré. Desde ahora se han acabado tus penas. Pero debes obedecerme en todo. Vuelve a tu casa y mata el cordero azul.

— ¡Ay! ¡Pobre Pirulito! — exclamó Bonifacio.

— ...Luego os lo coméis, dejando a un lado las cuatro patas; por mi voluntad, cada una se convertirá en un talismán, capaz de realizar un deseo tuyo; bastará con que, al expresarle, arrojes una de las patas por el balcón.

Y el hada desapareció, dejándole lleno de asombro.

Cuando Bonifacio llegó a su casa, sus hijos se habían dormido, rendidos por el hambre, y su mujer se quedó aterrada al verle con las manos vacías.

— ¿Ni una mala corteza de pan nos traes? — exclamó.

— 4 —

Pero su marido se lo contó todo, y les faltó tiempo para matar al pobre Pirulito y para que Generosa hiciese un guiso tan suculento, que aquel perfume imprevisto despertó a los siete chicos, y poco faltó para que, por primera vez en su vida, trabasen conocimiento con esa bruja que tan a menudo ha castigado la golosina de mis pequeños lectores: la Indigestión.

Cuando los niños se volvieron a dormir, el matrimonio se concertó acerca de lo que convenía pedir pues, como gente prudente y avezada, no querían desperdiciar a tontas y a locas los dones del hada.

Al despuntar el alba, Bonifacio agarró una de las patas, y dijo:

— Deseamos tener una casa agradable, donde podamos vivir con comodidad.

Y he aquí que en el acto, la pata mágica sale disparada por el balcón y desaparece volando por los aires, y la misera choza se transforma en un hermoso palacio, con carrozas doradas, cabaillerizas llenas de caballos, establos llenos de reses, corral lleno de gallinas, un parque frondoso y un jardín lleno de flores; y dentro, salones con muebles de raso, alcobas con camas magníficas, comedor repleto de vajillas de China y de plata, y cocina y despensa llenas de provisiones apetitosas.

Ni que decir tiene que en aquel palacio se afanaban, por docenas, criados con uniformes rutilantes de oro.

¡Vaya una sorpresa la que tuvieron los siete

Los Bailes del Consey

Brillantes han sido los Bailes Ideales que ha celebrado la sociedad Casino del Consey durante estas pasadas fiestas...

La Sucursal en esta de la «Perfumería Astra» perfumó durante dos días el salón con los más delicados perfumes...

La empresa organizadora de los Bailes Ideales del Casino del Consey ha sido muy felicitada por el éxito y animada a seguir en su labor para organizar las más brillantes fiestas del Carnaval...

HOY, a las cinco y media tarde Vermut Extraordinario con Sexteto... DO-RE-LA Otra sesión a las 9, por última vez

Cambio de línea

Según noticias fidedignas, desde el próximo día 2 de febrero el vapor «Mahón» que cubre actualmente la línea de escalas Mahón-Alcudia-Barcelona...

Hemos de expresar el sentir de toda la opinión pública que ha visto con desagrado esta decisión de la compañía concesionaria del servicio de comunicaciones...

Lo lamentamos, pero ante las decisiones de la compañía concesionaria, no podemos hacer más que rogar que se mantenga el «Mahón» en el servicio de esta Isla...

Números premiados

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado el día 2 de los corrientes, han obtenido premio de mil quinientas pesetas los billetes números 6.894, 9.677, 9.678, 9.680 y 12.104...

CINE CONSEY

Martes. — Primera de las nuevas creaciones de FATTY

Fatty conquistador

«La Iberia»

El Presidente de la sociedad Iberia D. Francisco Javier Bonito nos dirige atento B. L. M. participándonos que dicha sociedad ha trasladado su domicilio social a la calle de Bastión n.º 22.

Agradecemos la atención y correspondencia a la salutación que se nos dirige.

Un beodo

Por la vigilancia nocturna ha sido conducido al cuarto de detenidos un sujeto que en completo estado de embriaguez, deambulaba esta madrugada por nuestras calles molestando a los transeuntes...

HOY, a las cinco y media tarde Vermut Extraordinario con Sexteto... DO-RE-LA Otra sesión a las 9, por última vez

Licencia de pascuas

En el «Jorge Juan» el sábado y esta mañana a bordo del vapor «Jaime II» han embarcado los soldados de la segunda tanda de licencia de Pascuas.

Exportacion

En el «Jaime II» han sido embarcadas para Barcelona 47 cajas conteniendo queso de fabricación menorquina.

NOTICIAS MARÍTIMAS

Entradas

El sábado llegó procedente de Valencia y Palma el vapor correo «Jorge Juan».

Ayer llegó directamente de Barcelona el vapor correo «Jaime II».

Por la tarde también llegó después de haber limpiado fondos en el dique de Tarragona, el vapor correo «Mahón» procedente de la Ciudad Condal y Alcudia.

Salidas

El sábado salió, a hora de itinerario, para Alcudia y Barcelona el vapor correo «Vicente La Roda».

Esta madrugada a las cuatro ha zarpado directamente para Barcelona el vapor «Rey Jaime II».

Información

Hoy probablemente salgan para Barcelona los veleros «Júpiter» y «Anita».

DE TEATROS

EN EL PRINCIPAL

La obra de Nicodemi «La maestrilla» estrenada el día de Reyes en nuestro primer coliseo, gustó a la concurrencia que premió con aplausos entusiastas la labor acabada y justa que realizó la compañía de Julia Delgado Caro.

El asunto sobre el que está basada la obra, es el tan tratado de la mujer vilmente seducida y engañada, pero está desarrollado con delicadeza y buscando en la solución la originalidad. Una pobre muchacha con arteras mañas seducida y con peores intenciones separada del fruto de su pecado, es llevada a alucinadas tierras...

Desde esta fecha queda rebajada la tarifa de fletes en nuestros vapores, en la línea Barcelona-Mahón, de determinadas mercancías...

Los demás bien contribuyendo al buen éxito de la obra.

Yer noche se llevó a la escena la ya conocida obra de Galdós, arreglada a la escena por los hermanos Álvarez Quintero «Marianela» que mereció una interpretación irrisprochable.

Difícil es el papel de Mariñela, pero para Julita Delgado no hay nada difícil y logró hacer una creación acabada y perfecta de la débil y esmirriada Nela, matizando con arte exquisito las escenas más difíciles que son todas las de la obra...

Alejandrina Caro excelente y muy bien Matilde A. Calvo en su papel de Celipín y Almudena Medina lo mismo.

Bien Javaloyes, Broseta y Alda y hay que englobar en el aplauso a Ricardo Alenro.

«Marianela» consiguió ayer una de las representaciones más perfectas y el éxito más grande en nuestra ciudad.

Como fin de velada, Fernando Flaquer, el simpático actor cómico, nos presentó uno de sus monólogos, en el que es especialista. Titulaba la farsa de anoche «En sociedad», haciendo una crítica de los diferentes tipos que en sociedad se desenvuelven...

COMPANIA TRANSMEDITERRANEA

DELEGACION DE MAHÓN

Desde esta fecha queda rebajada la tarifa de fletes en nuestros vapores, en la línea Barcelona-Mahón, de determinadas mercancías...

Mahón 1.º enero 1923. 3-3

— TRIANON —

Lunes día 8 Enero de 1923. — A las cinco y media GRAN FUNCIÓN EXTRAORDINARIA DE CINE Y VARIETÉS

Ultima presentación de la bella cancionista mahonesa

BLANCA DE PALMA

A petición de muchos concurrentes a este salón y con objeto de que cuantos lo deseen puedan admirar y aplaudir a nuestra gentil paisanita, que tanta popularidad ha logrado con su actuación en esta.

Comenzará la función con la película en cuatro partes de extraordinario éxito

EL DESTINO ROJO

Precios populares. — Los corrientes en las sesiones de cine con Sexteto. Jueves próximo. — GRAN ACONTECIMIENTO. — La cinta LA VIRGEN DE LAS ROSAS, por Nazimova.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 5 a las 17.

El Ejército voluntario

El ministro de la Guerra señor Alcalá Zamora nos ha manifestado al recibirnos en despacho del Palacio de Buenavista, que trabaja afanosamente en la organización del Ejército voluntario...

Julita nos hizo una María admirable. Con arte supo interpretar las más difíciles escenas y dar vida al personaje que creó Nicodemi, expresando magistralmente los sentimientos de la mujer madre que en una dejación de sí misma, vive únicamente en el recuerdo de su hija primero y para ella para la dulce hija después.

Alejandrina Caro encargada del papel de la Directora del Colegio, como siempre más que bien y digna de los mayores aplausos que le otorgó el público que aún se andó remiso para premiar a la excelente actriz que bien ganados los tenta en el primer mutis del segundo acto.

Javaloyes encarnó y dió vida al principal protagonista de la obra el conde alcalde que se rinde ante la dignidad de una mujer dolida y maestra en sus puros sentimientos maternales.

Vaya un aplauso sincero para el señor Ponte que en su papel de Macchia y a pesar de su breve aparición en la escena, estuvo admirable. El astuto y suspicaz labriego rico, receloso y reservado fué muy bien interpretado por el joven argista.

Visita de pésame

El Presidente del Gobierno marqués de Alhucemas, ha estado en el Palacio del Buen Suceso, para transmitir el pésame a la familia del Obispo de Sión y Patriarca de las Indias.

El deber de toda madre es velar por la salud y la felicidad de sus hijas; el

Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham

es la medicina de la mujer. Cuantas mujeres lo toman son fuertes, robustas y sanas. De venta en todas las farmacias.

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 8 de enero 1923

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: T. Coronel de Infantería don Jaime Vidal.

Imaginaria: Comandante de Infantería don Oswaldo Gómez.

Hospital y provisiones: 1.º Capitán de Artillería.

Vigilancia: 2.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos:

2.º Oficial de Artillería.

Imaginaria: 3.º Oficial de Artillería.

El Coronel Sargento Mayor, P. I. el Capitán Ayudante de Plaza, Marcial Martínez.—Rubricado.— V.º B.º—El General Gobernador, Martín Alcobia.—Rubricado.

SANTORAL

Santo de hoy.— Santos Luciano presbítero y Máximo obispo y Santa Gúdula.

Santo de mañana.— Santos Julián martir, Vidal y Marcelino y Santas Basilisa y Marciana.

Exámenes extraordinarios

También ha sido firmado el decreto concerniente a los exámenes extraordinarios concedidos a los alumnos industriales a los que falta una o dos asignaturas para terminación de sus estudios.

Dimisión admitida

En la firma de Instrucción Pública se admite la dimisión presentada por el Delegado Regio de la enseñanza en Canarias y nombrando para sustituir al dimisionario, a don Juan Rumeu García.

Madrid 6 a las 4.

La fiesta del estudiante suprimida. Disgusto entre los escolares

Ha sido muy comentada la decisión del ministro de Instrucción Pública ya publicada en la «Gaceta» suprimiendo la fiesta del estudiante el día de Santo Tomás de Aquino.

La Confederación General de estudiantes católicos ha protestado de que el ministro liberal prescindiera sin consideración alguna, de la opinión de la mayoría interesados en el acuerdo.

La Confederación General de estudiantes católicos espera tranquila, segura de su triunfo que será el restablecimiento oficial de la fiesta del estudiante, que por su parte seguirá celebrando, haciendo caso omiso de la dacioniana disposición del ministro.

El viaje de Lloyd George

Telegramas de Ronda dan cuenta de la llegada del célebre político inglés Lloyd George a quien ha tributado aquel pueblo un cariñoso y en extremo cortés recibimiento.

Aterrizaje violento

De Málaga dicen, que en Velez aterrizó violentamente el aparato correo que hace el servicio Tolouse-Rabat, destrozándose el aeroplano y resultando el aviador milagrosamente ileso.

Madrid 6 a las 18.

La Comandancia General de Melilla

Ha sido, según rumores que circulan con insistencia, firmado el nombramiento de Comandante General de la zona de Melilla, a favor del General don Pío Suárez Inclán.

El General Losada permanecerá en Melilla hasta que llegue su sustituto.

Convoyes efectuados

Según noticias oficiales, se han efectuado convoyes a Menaud, Tunguntz, Izumas y Axdir sin que se haya registrado novedad alguna.

Cumplimentando a los Reyes

El Presidente del Gobierno señor marqués de Alhucemas, acompañado de todos los ministros que forman el Gabinete, han cumplimentado a Sus Majestades los Reyes, con motivo de la festividad del día.

Desde Palacio se dirigió el marqués de Alhucemas a su despacho oficial donde y siguiendo la costumbre, fué cumplimentado por el cuarto militar del Rey y comisiones de la guarnición de Madrid.

Los recursos sobre propiedad industrial

El ministro del Trabajo señor Chapaprieta ha puesto a la firma de S. M. el Rey el decreto encaminado a que se active el despacho de los recursos interpuestos sobre propiedad industrial.

La mejoría del Sr. Villanueva

Según noticias trasmitidas a la prensa por el jefe del Gobierno, el señor Villanueva ha mejorado notablemente haciendo que se confirmen los optimismos, anunciando un pronto restablecimiento.

Clausurando casas de juego

El ministro de la Gobernación señor Duque de Almodovar sigue firme en sus propósitos de combatir el vicio del juego.

Al recibirnos este mediodía nos ha manifestado el ministro que había clausurado 31 casas de juego, añadiendo que persistirá en su actitud.

Capilla en Palacio. La ofrenda tradicional

La capilla pública celebrada en Palacio ha sido brillantísima dándose cita en la regia morada la gentileza y la aristocracia. Las galerías estaban atestadas de público que ha presenciado el desfile de la comitiva que acompañaba a los egregios soberanos.

Ofició el Obispo de Madrid y Alcalá y en el acto de la adoración, el Rey don Alfonso XIII hizo la tradicional ofrenda de los cálices de incienso y mirra.

Asamblea de catedráticos

En la sesión matutina celebrada por la asamblea de catedráticos se acordó la suspensión de los auxiliares, sustituyéndolos mediante una ampliación de la plantilla de catedráticos.

Plazo de matrícula

En los Institutos donde el número de alumnos sea excesivo se prorrogará hasta el 12 del actual el plazo de matrícula señalado por la R. O de 9 de Diciembre último.

Madrid 7 a las 3'30.

El señor Villanueva empeora

El Alto Comisario señor Villanueva ha empeorado durante la noche, volviendo a ser presa de la fiebre.

Los derechos de la Iglesia

Se nos ha asegurado que el Nuncio de S. S. en Madrid ha enviado al ministro de Gracia y Justicia un memorandum poniendo reparos al proyecto de decreto sobre tesoros artísticos de la Iglesia.

Parece que en ese memorandum se insiste en los puntos de vista respecto a los derechos de la Iglesia, como sociedad independiente del Estado y cuya propiedad no puede limitarse ni condicionarse.

Asegúrase que la actitud del ministro señor conde de Romanones es irreductible, habiendo preparado ya la contestación.

Parece que otros ministros miran el medio de llegar a una fórmula conciliadora.

Prensa Asociada.

Parte facilitado por la Delegación del Gobierno

Madrid 8 a la 1'50.

Para que le publique en la Hoja Oficial le comunico lo siguiente: Noticias de Africa sin novedad.

Noticias de provincias sin novedad.

SECCIÓN DE ANUNCIOS



Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

ENCUADERNACIONES DE TODAS CLASES

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

Manuel Sintés Rotger

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11
Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia
Teléfono número 84

MAHÓN

PATHÉPHONE

EL MEJOR APARATO PARA AUDICIONES

Este aparato para audiciones, que funciona con diafragmas especiales de gran potencia y nítida emisión, es el preferido por todas las personas inteligentes y de buen gusto.

DISCOS PATHÉ

Grandiosa colección de discos artísticos de 27 y 29 centímetros (doble cara) impresionados por procedimientos novísimos.

Los discos PATHÉ funcionan sin agujas y son los únicos que pueden, por el empleo del zafiro, dar la emisión real y pura de la voz humana.

Los discos PATHÉ son los más económicos y los más duraderos y suprimen la molestia del constante cambio de agujas.

DIAPHRAGMAS PATHÉ

Adaptables a toda clase de gramófonos se venden a un precio verdaderamente ínfimo para dar facilidades a los aficionados a poder gozar de la clara impresión de los discos PATHÉ.

AUDICIONES A PETICIÓN - GRAN VARIEDAD EN DISCOS PARA ELEGIR

Agencia exclusiva para la venta en Mahón:

MANUEL SINTÉS ROTGER. - Plaza del Príncipe, 11



COTIZACIÓN DE LA PLATA

facilitada por la casa

Marret, Bonnin, Piguera y C.ª
de Barcelona, con fecha 19 Diciembre 1922

Precios de venta al por mayor

| | EL KILOG. | Ptas. | Cts. |
|------------------------------|-----------|-------|------|
| Plata fina, barra | | 160 | 00 |
| » 950/000 » | | 152 | 30 |
| » 935/000 » | | 150 | 00 |
| » 916/000 » | | 147 | 05 |
| » 906/000 » | | 144 | 60 |
| » 880/000 » | | 129 | 20 |
| » 750/000 » | | 120 | 30 |
| Nitrato de Plata puro 940 | | 150 | 75 |
| Cloruro de oro puro 51 % 535 | | 88 | 40 |

Máquinas para coser

varias hojas de papel sin alambre

Gran novedad - Último modelo

Muy propio para oficinas

Punto de venta:

Librería de **MANUEL SINTÉS ROTGER**

Plaza del Príncipe, 11. - Mahón

Oferta extraordinaria de Biblioteca "Patria"

La popular Biblioteca PATRIA ofrece a usted una suscripción especial formada por siete de sus notabilísimas obras.

La suscripción que ofrece no cuesta más que **nueve pesetas anuales** y ellas dan derecho a recibir en este año las siguientes obras y en los sucesivos otras distintas:

«El reloj del amor y de la muerte», novela original de Emilio Carrera. Premio Narciso Nores.

«Gontrán, que fué a Tierra Santa...» de Augusto Martínez Olmedilla.

«La estatua de nieve», novela original de Diego San José. Premio Marquesa de Villafuente.

«El eterno milagro», novela original de Rafael Cansinos-Assens. Premio Sanzal.

«La princesa encantada», novela original de Buenaventura L. Vidal. Premio Juana y Rosa Quintana.

«El suceso de Montevalle», novela original de Roberto Molina. Premio Justa Sundheim de Doetsch.

«Ciudades de leyenda», obra premiada, original de A. de Mirabal. Premio colectivo.

Estas obras, que a causa de la crisis del libro cuestan hoy en librería catorce pesetas, tienen una baja considerable para nuestros suscriptores.

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN para los lectores de EL BIEN PÚBLICO

Córtese y remítase firmado a las oficinas de

BIBLIOTECA "PATRIA"

Fuencarral, 138, 1.ª, derecha, Madrid.

D. _____, domiciliado en

de profesión _____ provincia de _____

acepta la suscripción especial que ofrece la Biblioteca PATRIA, con derecho a recibir siete tomos cuyo valor es de 14 pesetas con gran rebaja sobre los actuales precios, y sólo queda obligado al abono contra reembolso o en la forma que se le indique, de pesetas nueve (9) precio de la suscripción a la Biblioteca PATRIA.

Firma, _____

(1) En el extranjero y America, 11 pesetas.

Señores dibujantes

En la Librería de MANUEL SINTÉS ROTGER, Plaza del Príncipe 11, se ha recibido una nueva remesa de tinta china, en negro y colores varios, de inmejorable calidad.

¡AUTOMOVILISTAS!

¿Necesita usted comprar neumáticos?

Ahorrrá usted dinero y evitará pannes enojosos, calzando su coche con los acreditadísimos

PIRELLI

Depósito en Menorca: Plaza del Príncipe, 11.

Imp. de M. Sintés Rotger. - Mahón

1923 - BARCELONA - 1923

Concurso Hispano-Americano

EXPOSICIÓN UNIVERSAL

Gráfico - Descriptiva de todas las

Industrias :: Comercio :: Artes :: Oficinas y Profesiones del Mundo entero

Será este CONCURSO-EXPOSICIÓN uno de los más interesantes Certámenes del presente siglo. Los derechos de inscripción son muy módicos y los gastos de instalación serán totalmente gratuitos. El Comercio, la Industria y los Profesionales de toda España, al inscribirse, tienen asegurada una doble recompensa apropiada a sus merecimientos

Inscribase Vd. hoy mismo o pida detalles a

Oficina Internacional de Concursos y Exposiciones

Apartado 378 e. 7. - BARCELONA

PATRIA Sociedad Anónima de Reaseguros y Seguros Generales

Capital desembolsado: 275.000 pesetas.

Capital suscrito: 500.000 pesetas.

Domicilio social: Calle Fontanella, 9. - 2.º 1.ª. - Barcelona.

ESTA SOCIEDAD FUNCIONA CON ARREGLO A LA LEY DE SEGUROS DE 14 DE MAYO DE 1908.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, TRANSPORTES Y ENFERMEDADES.

SEGURO POPULAR DE ENFERMEDADES A PAGO MENSUAL.

Interesantísimo para el obrero previsora es suscribirse al Seguro Popular establecido por PATRIA.

Agencia en Mahón: **RECTOR, 14**

Emplastos Alcock

Marca Aguila.
(Fundada en 1847).
El Medicamento Mas Maravilloso Del Mundo Para Uso Externo.



Dolores en la Espalda.
Los Emplastos Alcock no tienen igual. Fortalecen los Espaldas Debiles de manera incomparable.

Dolores en el Costado.
Los Emplastos Alcock los alivian pronto, y al mismo tiempo fortalecen el costado y dan energía.

El Emplasto Alcock es el primitivo y legítimo. Este Emplasto es el remedio universal y se vende en todas las Boticas del mundo civilizado. Aplicado donde quiera que se sienta dolor.

Quando necesiteis una píldora

Puramente vegetal.

TOMAD UNA **Píldora Brandreth** (Fund. en 1752.)

Para Estreñimiento, Bilis, Dolor de Cabeza, Desvanecimientos, indigestión, etc.

Agentes en España - J. URIACH & CA., Barcelona.

TOS BRONQUITIS-GRIPPE-ASMA absoluta curación con

Resyl

preparado en
Jarabe - Comprimidos
Pastillas - Inyectables

TAMPONES "MOMENT"

Almohadilla automática para timbres, de sencilla construcción, que se abre y se cierra automáticamente, tocando con un solo dedo un pequeño botón.

Con el uso de los **TAMPONES MOMENT** se ahorra tiempo, no se ensucian los dedos, y se obtienen siempre buenas reproducciones de los timbres y sellos.

Quien la conoce, emplea sólo **MOMENT**, la almohadilla automática para timbres.

PUNTO DE VENTA: Papelería de **MANUEL SINTÉS ROTGER**, Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN.



NO IRITAN, no producen NAUSEAS ni COLICOS

Emboquillados para cigarrillos

marca Elefante

De diferentes medidas y clases

Véndense en la Papelería de **MANUEL SINTÉS ROTGER**, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Libretas de alquiler, listas de embalaje, altas y bajas para la contribución industrial
De venta en esta Imprenta